
XVIII. SZÁZADI FERENCES KOLOSTOROK
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A BME Építészettörténeti és Mûemléki Tanszékén, Dr. Istvánfi Gyula vezetésével folyó PhD ku-
tatás tárgyát az Erdélyben található XVIII. századi ferences templomok és kolostorok képezik. A fe-
rencesek a XIII. században alapítják az elsõ kolostoraikat Erdélyben, majd a XV. század közepén az
obszervancia elterjedésével újabb kolostorok létesülnek. A reformáció után a katolicizmus XVIII.
századi térhódításában ismét fontos szerepet játszanak a ferencesek. Ekkor létesül a legtöbb, ma is
álló kolostoruk.

A felsorolt emlékek egy része napjainkban is a ferencesek birtokában van, másik része az Erdélyi
Egyházmegyének átadott plébániaként mûködik. Több kolostor elpusztult.

A XX. század végére Erdély nagy részén a magyarság, és így a katolikus hívek is kisebbségbe ke-
rültek. Az épített örökség, melynek jelentõs részét képezik a ferences kolostorok, folyamatosan pusz-
tul. Az épületek egy része üresen áll, pedig méreteiknél fogva, és mivel általában városokban állnak,
könnyen lehetne hasznosítani õket. A kutatás megpróbálja feltárni az épületek újrahasznosításának
lehetõségét, azok történeti és építészeti értékeinek feltárásával és megõrzésével.

A kutatás eredményeként az egyes épületek elhelyezhetõk a magyar barokk építészettörténetben.
Ebbõl a szempontból a tanulmány hiánypótló lenne, hiszen a sokszor kvalitásos épületek vagy épü-
letegyüttesek, melyek többnyire méreteiknél fogva is kiemelkedõek, alig szerepelnek az eddigi szak-
irodalomban.
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FERENCESEK ERDÉLYBEN

A rend XIII. század eleji alapítása után1 Erdélyben már a század végén megje-
lennek a ferencesek, kolostoraik a magyarországi mariánus rendtartományhoz tar-
toznak. Az önálló erdélyi rendtartomány megalakulásakor Szászváros lesz a köz-
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1 A ferences rend alapítója, Assisi Szent Ferenc gazdag posztókereskedõ gyermekeként ne-
velkedik, majd egy látomás hatására elfordul a világi élettõl, társakat gyûjt maga mellé; szegénység-
ben, egyszerûségben élik életüket. Szent Ferenc, mint mûemlékvédõ, azonban kevésbé ismert: egy-



pont, az elsõ kolostorokat többnyire szászok lakta településeken alapítják (Besz-
terce 1268, Nagyszeben 1300, Szászváros 1302), magyar területen a legkorábbi
kolostor Marosvásárhely (1316).

A rend XV. századi virágzása egy belsõ megújulási mozgalomnak, az ob-
szervancia elterjedésének köszönhetõ. A reformok az elvilágiasodó életformától
próbálják a Szent Ferenc-i útra visszatéríteni a rend tagjait. A reformált kusztó-
diába tartozó szerzeteseket a török elõrenyomulás tolja észak felé, így kerülnek
Magyarországra és Erdélybe, ahol legfõbb támogatójuk a Hunyadi család. A ren-
den belül a reform terjedése lelki megújulást és ezáltal a rendi életen belüli fellen-
dülést eredményez. Hamarosan a magyarországi kolostorok is csatlakoznak a re-
formhoz. Erdélyben ekkor alapítják Felfalu (1427), Csíksomlyó (1442), Marosvá-
sárhely (újraalapítás 1444), Tövis (1448), Fehéregyháza (1448), Vajdahunyad
(1465), Kolozsvár (1486), Medgyes (1500) és Brassó (1507) kolostorát (1. ábra).

Luther fellépésével egyidõben, 1517-ben a rend két ágra szakad: a szigorúbb
életformát követõ obszervánsokra és konventuális minoritákra; ez is mutatja az
egyetemes egyházon belüli feszültségeket, aminek következményeképpen a refor-
mált egyházak kialakultak. 1523-ban a rend obszerváns ágán belül megalakul a
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részt 1980 óta mint a környezetvédelem – melynek véleményem szerint szerves része a mûemlékvé-
delem is – védõszentje, másrészt mint aktív mûemlékvédõ: hiszen tevékenységének elsõ lépése né-
hány Assisi környéki romos kápolna helyreállítása, és a használaton kívüli épületek belakása volt.

1. ábra. Ferences kolostorok Erdélyben



szalvatoriánus rendtartomány, így az országban egymással területileg is összefo-
nódva két provincia mûködik.

Az erdélyi kolostorok nem esnek a XVI. századi török fõcsapások irányába, itt a
XVII. század második feléig elõforduló tatár betörések, de elsõsorban a reformá-
ció terjedése okozza számos kolostor elnéptelenedését és pusztulását. 1567-ben
János Zsigmond protestáns csapatai a Tolvajos-tetõn ütköznek meg a csíki katoli-
kusokkal, ennek emlékét ünneplik napjainkig is a csíksomlyói pünkösdi búcsú al-
kalmával. Erdély területén a szászok evangélikus hitre térnek, a magyarok közül
sokan reformátusok lesznek, vagy a Dávid Ferenc által 1563-ban alapított unitári-
us egyház tanítását követik, de terjednek a baptista közösségek is. Az 1568-as
tordai vallásbéke Európában egyedülálló módon biztosít szabad mûködési terüle-
tet az összes nyugati felekezet számára. A római katolikusok, reformátusok, luthe-
ránusok és unitáriusok szabadon gyakorolhatják hitüket. A pusztítások eredmé-
nyeképpen az 1600-as évek elején Erdélyben egyedül a csíksomlyói kolostort lak-
ják szerzetesek.

A XVII. században kezdõdik a mélypont után az újrakezdés, ekkor teremtõdnek
meg annak a fejlõdésnek az alapjai, melyek a rend XVIII. századi virágzásához ve-
zetnek. A ferences rend a Székelyföldön, Csíksomlyó központtal kezd talpra állni,
a század második felére új kolostorokat alapítanak. A katolikus hit terjesztésében
vállalt jelentékeny szereppel a rend kolostorai sok környékbeli település híveinek
lelki gondozását végzik. Az ellenreformációt irányító jezsuita rend Erdélyben hat
kolostorban mûködik, de jelen vannak néhány helyen a piaristák, a trinitáriusok
és a pálosok is, a domonkosok azonban nem térnek vissza Erdélybe a reformáció
után. Jóval több helyen és nagyobb létszámmal jelennek meg a ferences szerzete-
sek, így – a világi papság kis létszáma miatt – õk válnak a rekatolizáció fõszerep-
lõivé.

A XVII. század közepére ismét négy ferences kolostor van (Csíksomlyó,
Mikháza, Fehéregyháza, Nyújtód), ezekbõl alakul meg 1640-ben az önálló erdélyi
kusztódia, melynek vezetõje Domokos Kázmér, aki hosszú idõ óta az elsõ katoli-
kus püspök Erdélyben. Az önálló kusztódia idején létesülnek Mikháza (1635),
Szárhegy (1664), Esztelnek (1684), Székelyudvarhely (1706), Vajdahunyad (újra-
alapítás 1710), Dés (1712), Nagyszeben (újraalapítás 1716), Medgyes (újraalapí-
tás 1721), Segesvár (1723), Brassó (újraalapítás 1724), Kolozsvár (újraalapítás
1725), Gyulafehérvár (1725). A kusztódiából a XVIII. századi fejlõdés során
1729-ben létrejön a Szent István királyról nevezett rendtartomány. Az önálló pro-
vincia újabb kolostorokat alapít: Szászváros (újraalapítás 1730), Szászsebes
(1731), Marosvásárhely (újraalapítás 1735), Torda (1735), Fogaras (1736), Sza-
mosújvár (1744), Torockószentgyörgy (1750), Szék (1752), Kõhalom (1762),
Hátszeg (1769).
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A Ferenc-rend minorita ága Kézdivásárhelyen (1680), Kolozsvárott (1724),
Marosvásárhelyen (1725), Nagyenyeden, Firtosváralján és Besztercén épít kolos-
torokat. A kapucinusok nem jelennek meg Erdély területén.

A magyarországi provinciák mellett említést kell tenni a bulgarita rendtarto-
mányról is. Ez 1620-ban jön létre, missziós területei a Török Birodalmon belül a
bulgáriai, havasalföldi és szerbiai területek. 1689-ben a törökök elfoglalják Szófi-
át, és a következõ évben nagyszámú bolgár bevándorló települ le Erdély déli ré-
szén; a velük érkezõ ferencesek megalakítják a bulgarita provinciát. A rendtarto-
mány kolostorai Erdélyben Alvinc, Déva, Gyulafehérvár és Körösbánya. A bolgár
provincia 1851-ig áll fenn, ekkor beolvad a magyarországi rendtartományba.

A rend terjeszkedése II. József rendeleteinek hatására megtörik. Noha a rendek
feloszlatása a ferencesekre nem vonatkozik, mûködését erõsen korlátozott keretek
között folytathatja tovább. A XIX. század során a magyarországi rendtartományo-
kat átszervezik.

A XIX. század végi reformokat követõ fellendülést szakítja meg az országnak
Trianon utáni széthullása, a rendtartományok újbóli átrendezõdése.

A romániai területen a provincia a bécsi döntéssel ismét kettészakad, majd
1945-ben újra egyesül. A szerzetesrendeket feloszlató, 1949-es dekrétum nem vo-
natkozik a ferencesekre, ennek ellenére a rendházak többségét az állam lefoglalja.
1951. augusztus 20-án erõszakkal Máriaradnára hurcolják a ferenceseket, majd
1952-ben Körösbánya, Dés és Esztelnek kolostoraiban osztják el õket. A kényszer-
lakhelyeken 1964-ig maradnak, de ekkor sem költözhetnek vissza kolostoraikba.
Több szerzetesnek kell börtönbüntetést elszenvednie, néhányan világi papként
mûködnek tovább. A korlátozások csak 1989-ben szûnnek meg, ekkor vonják
vissza Romániában az 1949-es rendeletet.

A kolostorok nagy része még mindig állami kézen van. Csíksomlyó, Dés, Szár-
hegy, Esztelnek, Szászváros, Szászsebes és Déva kolostorai vannak a testvérek
birtokában megosztatlanul. A többi kolostor helyzete rendezésre vár. Több kolos-
tor az egyházmegye kezelésében van és plébániaként, tanulmányi házként, kollé-
giumként mûködik.

A minorita rend Erdélyben teljesen megszûnik a II. világháború után. Kolosto-
rait ma az egyházmegye gondozza.

FERENCES KOLOSTOROK KUTATÁSA

Az erdélyi ferences kolostorokról összefoglaló tanulmány még nem készült. A
térség XVIII. századi egyházi építészetével foglalkozó írások2 általában csupán a
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2 Az erdélyi építészet történetével átfogóan foglalkozik Ionescu Grigore könyve (Arhitec-
tura pe teritoriul României de-a lungul veacurilor. Editura Academiei Republicii Socialiste



kolozsvári és a marosvásárhelyi jezsuita templomokat említik, mint a jezsuita tértí-
pus legjelentõsebb képviselõit. Ferences templomokkal kapcsolatosan önálló fel-
dolgozás jelent meg a dévai kolostorról,3 a csíksomlyói kegytemplomról,4 a
kololzsvári ferences templomról,5 a mikházi templom felújításáról.6 Az erdélyi ko-
lostorok szótára7 számos adatot közöl és ábrákat is tartalmaz, ezek között azonban
a legtöbb rajz hibás, forrása nincs feltüntetve (2. ábra). Erdély szinte valamennyi
templomáról közöl adatokat Léstyán Ferenc könyve,8 sajtóhibából adódóan azon-
ban adatai között sok téves is szerepel.9
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România, Bucuresti 1982), mely megpróbál teljes körû építészettörténeti áttekintést adni a romániai
emlékekrõl. A barokk építészetnek mintegy ötvenöt oldalt szentel, ebbõl nem egészen húsz oldal
foglalkozik az erdélyi és a partiumi területekkel, a többi Moldva és Havasalföld építészetét tárgyalja.
Barokk egyházi emlékek közül érdemben csupán a kolozsvári jezsuita templomot és a nagyváradi
székesegyházat említi, valamint néhány ortodox templomot (Brassó, Balázsfalva, Lippa). A könyv
ferences építkezésekrõl nem tesz említést. – Sisa József munkájában (Magyarország építészetének
története. Terc Kiadó, Budapest) a barokkról szóló két fejezetet Kelényi György írta. A könyvben az
erdélyi barokk templomépítészetnek egyetlen emléke, a kolozsvári jezsuita templom szerepel, mely-
rõl homlokzati rajzot is közöl.

3 Kovács András: Déva, ferences kolostor. Erdélyi mûemlékek 4. Castrum Könyvkiadó, Sep-
siszentgyörgy 1993.

4 A csíksomlyói kegytemplom és kolostor. Editat de Manasteria Franciscana din Sumleu,
Ciuc 1993.

5 Sas Péter: A kolozsvári ferences templom. A Szent István Királyról elnevezett Erdélyi Fe-
rences Rendtartomány kiadása, Kolozsvár 1999.

6 Emõdi Tamás – Kovács Zsolt: A mikházi ferences templom. Krónikás. A Nemzeti Kulturá-
lis Örökség Minisztériumának lapja. Különszám. 2000. Szerkesztette: Várallyay Réka és S. Sebes-
tyén József.

7 Rusu, Adrian Andrei, Nicolae Sabau, Ileana Burnichioiu, Ion Vasile Leb, Mária Makó Lu-
pescu: Dioionarul manastirilor din Transilvania, Banat, Cripana pi Maramurep. Presa Universitara,
Cluj-Napoca 2000.

8 Léstyán Ferenc: Megszentelt kövek I–II. Gloria kiadó, Kolozsvár 2000.
9 Veöreös András: Léstyán Ferenc: Megszentelt kövek. Könyvrecenzió. Építés- Építészettu-

domány XXIX. kötet 2001. 1–2. sz. Akadémiai Kiadó, Budapest 185–186.

2. ábra. A körösbányai kolostor alaprajza Rusu szerint és a saját felmérés alapján



A helyszíni kutatás során a kolostorok jelentõs részénél a fõbb méretek megmé-
résével alaprajzi vázlat, 11 épületegyüttes esetében pedig részletes építészeti fel-
mérés készült. Több épületrõl sikerült a rendtõl, a püspökségtõl, a kezelõtõl vagy a
szakirodalomból alaprajzokat szerezni, ezeket a bejárások során ellenõriztük. A
nagyenyedi kolostornak elõkerültek az eredeti tervrajzai.

A helyszíni kutatómunka során feltárt eredmények, kiegészítve a rend erdélyi
történetét dokumentáló adatokkal,10 segítik az egyes épületek építéstörténetének a
megállapítását.

Az egyes emlékek feldolgozása után nyílik lehetõség az épületek közötti össze-
függések, átfogóbb jellegzetességek megfogalmazására.

FERENCES ÉPÍTÉSZET A XVIII. SZÁZADBAN

Az erdélyi barokk kori ferences templomok építészete a középkorban gyökere-
zik, de hatással van rá az európai barokk építészet is. A templomok vizsgálatából
itt most csupán egyetlen szempont szerinti csoportosítást emelünk ki: az épületek
térszervezését elemezzük. Belsõ téralakításuk szerint öt különbözõ típust külön-
böztethetünk meg.

1. Középkori alapokon álló, újjáépített templomok (3. ábra). Ebbe a csoportba
tartozik Kolozsvár, Tövis, Szászváros, Körösbánya, Vajdahunyad (lebontott),
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10 Az erdélyi ferences rend életével, mûködésével kapcsolatban több összefoglaló munka je-
lent meg, ezek azonban nem építészeti, hanem vallás-, illetve rendtörténeti szempontból közelítik
meg a témát. 1927-ben jelent meg Dr. P. Boros Fortunát könyve (Az erdélyi ferencrendiek. Szent
Bonaventura, Kolozsvár 1927), õ azonban, mint a bevezetõjében is írja, nem a tudományosság köve-
telményeivel számol, hanem a ferences növendékeknek kíván történeti összefoglalót nyújtani, vala-

3. ábra. Medgyes, ferences templom alaprajz



Szászsebes, Medgyes, Nagyszeben, Brassó temploma. Az épületek mindegyikére
jellemzõ a gótikus városi szerzetesi templom alaprajzi formája: egyhajós, a hajó-
val közel azonos hosszúságú, poligonális záródású szentéllyel.11 A tereket a
XVIII. században minden bizonnyal anyagi források és magasabb fokú mesterség-
beli tudás híján fiókos, hevederes dongával boltozzák újra.

2. Középkori formát mutató, új építésû templomok (4. ábra). Alaprajzi rendsze-
rükben követik a középkori formát. Sokszögû a szentélyzáródása Torda, Fogaras,
Dés, Mikháza és Gyulafehérvár ferences templomainak. A legtöbb középkori for-
mát a fogarasi templomban találjuk: a szentély poligonális lezárásán túl a hossz-
tengelyre merõlegesen elhelyezett, kívül a tömegben is megjelenõ támpillérek, kö-
zöttük kápolnákkal; a szentély csúcsíves ablakai szintén gótikus hagyományokat
õriznek. A hajó térarányai, részletformái azonban már jellegzetesen barokk
formálásmódban születtek. Ez a kettõsség teszi egyedivé a fogarasi templomot:
jellegzetes példája a XVIII. századi ferences építészet középkorban való gyökere-
zésének. A jelenség egyik oka a ferences rend építkezésein belül kereshetõ: az el-
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4. ábra. Fogaras, ferences templom alaprajz

mint a ferences hivatásra való felkészülést elõsegíteni. A másik összefoglaló mû P. György József
könyve (A ferencrendiek élete és mûködése Erdélyben. Kolozsvár)1930-ban, a provincia megalaku-
lásának 200 éves évfordulójára jelent meg. A könyv mintegy ezeroldalas terjedelemben dolgozza fel
a Ferenc-rend erdélyi történetét. Elõször Szent Ferenc életét, majd a rend kialakulását írja le; ezután a
regula változásait, és az ezzel kapcsolatos ferences ágakat mutatja be. Ezt követõen ismerteti a ma-
gyarországi ferencesek letelepedésének és elterjedésének történetét. Forrásértékû a könyvnek azon
része, melyben a szerzõ az egyes õrségek vezetõit, tanácsosait sorolja fel. Építészettörténeti kutatás
szempontjából a legértékesebb része a könyvnek az egyes kolostorok történetének leírása. A könyv
megszerkesztéséhez György József feldolgozta a ferences rend történetével foglalkozó korábbi
nyomtatott vagy kéziratos irodalmat, illetve a rendelkezésére álló levéltári anyagokat, melyek nagy
része napjainkra megsemmisült, elveszett vagy hozzáférhetetlen.

11 Kivételt képez Vajdahunyad lebontott temploma, ahol a szentélyzáródás egyenes volt.
Körösbánya annak ellenére, hogy a középkorban plébániatemplomként funkcionált, hasonló térrend-
szerrel épült.



lenreformáció során visszaszerzett templomok között számos gótikus épület talál-
ható, kézenfekvõ tehát innen venni az építészeti formákat.12

3. Jezsuita tértípus szerint épült templomok (5. ábra). Az erdélyi ferences temp-
lomok közül egyedül a székelyudvarhelyi templom belsõ tere közelíti a Gesú-
típusú barokk templomalaprajzot, melyet Erdélyben a kolozsvári és a marosvásár-
helyi jezsuita templomok követnek a leghívebben. A tér nyugati részét széles ívvel
a hajóba nyíló karzat foglalja el. A hajó háromszakaszos fiókos dongával fedett. A
boltozatot hordó támpillérek között önálló kápolnaterek alakulnak ki, a kápolnákat
keretezõ ívek és a belsõ golyvázatos párkányt hordó pilaszterek együttesen kolosz-
szeum motívumot alkotnak. A hajónál alig keskenyebb két boltszakasszal fedett
szentély teljes szélességét felnyitja a diadalív.

A templomtér a Magyarországon általánosan elterjedt jezsuita tértípus egyetlen
képviselõje az erdélyi ferences templomok között: ez adja meg különleges jelentõ-
ségét. A térforma kifejezi a ferencesek aktív, a jezsuitákkal egyenrangú szerepvál-
lalását az ellenreformációban, a Rómához való hûséget, és a kor legfejlettebb épí-
tészeti irányzatának követési szándékát.

4. Minorita tértípus (6. ábra). A rend nagyobb vagyonnal rendelkezõ minorita
ága fejlett barokk térrendszerû templomokat épít Kolozsvárott, Marosvásárhe-
lyen13 és Nagyenyeden. A templomtereket négyszakaszos csehsüveg-boltozat
fedi, melyhez kétszakaszos egyenes záródású szentély csatlakozik. A kolozsvári
minorita templom tere az egyik legnagyvonalúbb, leglendületesebb barokk temp-

332 Veöreös András

12 A barokk építészettõl Itáliában, a stílus hazájában sem idegen a gótikus formaelemekhez
való visszatérés: Szentkirályi Zoltán (Az építészet története. Újkor. Barokk. Nemzeti Tankönyvki-
adó, Budapest 1986. 49) Francesco Borromini életmûvének elemzésénél többször is kitér erre a je-
lenségre.

13 A marosvásárhelyi minorita templomnak csupán a szentélye, és a hajóból egy boltszakasza
épült meg.

5. ábra. Székelyudvarhely, ferences templom alaprajz



lomtér Erdélyben. Kelemen Lajos tanulmányában az „ország egyik legszebb ba-
rokk ízlésû épületé”-nek, a templom belsejét pedig a „legcsinosabb templombel-
sõ”-nek nevezi.14 Hasonló alaprajzú, de dongaboltozatos a minoriták kézdivásár-
helyi temploma is. Sorolt csehsüveg-boltozatos térrel rendelkezhetett (az alaprajzi
rendszer alapján) Marosvásárhely fõterén az obszervánsok temploma is. Magyar-
országon máshol is megfigyelhetõ, hogy a minoriták ilyen jellegû térrel építik
templomukat (Eperjes, Lõcse).

5. Fejlett barokk tértípus (7. ábra). Egyedi, más templommal összefüggésbe
nem hozható Szamosújvár ferences templomának belsõ tere. A templom belseje
egyetlen nagy csehsüveg-boltozatos tér, melyhez kosáríves záródású, szintén
csehsüveg-boltozatos szentély kapcsolódik. A diadalív elõtt konkáv ívvel szûkül a
tér, ami a falfülkékben elhelyezett szoborfülkék domború keretezéseivel európai
színvonalú barokk feszültséget eredményez. A tér kilalakulásában szerepe lehetett
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6. ábra. Nagyenyed, minorita templom alaprajz

7. ábra. Szamosújvár, ferences templom alaprajz

14 Kelemen Lajos: Mûvészettörténeti tanulmányok. Kriterion Könyvkiadókiadó, Bukarest
1984. 72.



az örmény közösség nagytemplomának, mely méreteivel, fejlett szerkezeteivel ki-
emelkedik az erdélyi barokk templomépítészet emlékei közül.15

A fenti – talán építészetileg a legfontosabb – szempont mellett más kiindulás
alapján is vizsgálhatjuk a kolostorokat, így további összefüggéseket tárva fel a
rend adott területre jellemzõ építési tevékenységével kapcsolatosan. Vizsgálati
szempontok lehetnek: a liturgikus tér kialakítása, térarányok, templom és kolostor
kapcsolata, kolostor alaprajzi elrendezése, homlokzati rendszerek, tornyok száma
és elhelyezkedése.

A KOLOSTOROK ÁLLAPOTA

A kutatási téma aktualitását adhatja az a párhuzam, melyet a kolostorok építésé-
nek korában lezajlott és a XX. század végén jelentkezõ társadalmi változások kö-
zött vonhatunk. A XVIII. század hozta meg Erdélyben azt a felszabadulást, amely
a katolicizmus újbóli elterjedését lehetõvé tette, így teremtõdött meg a lehetõség a
középkorban elvesztett kolostorok újbóli benépesítésére, az épületek újjáépítésére.
A múlt század kilencvenes évei egy ehhez hasonló felszabadulást hoztak az erdélyi
szerzetesrendek történetében. Ötven év megszorítása után a szerzetesi életet újból
szabadon lehet gyakorolni; a rend új tagokkal bõvülhet; ismét sor került elvett ko-
lostorok visszaadására; az általában rossz állapotban visszakapott épületeket hely-
re kell állítani, fel kell újítani. Hogy a mai kor embere, illetve társadalma hajlandó-
e pénzt, idõt, munkát áldozni ezekre az épületekre, az majd csak néhány évtized
múlva fog kiderülni. Napjaink pazarló társadalma rendelkezik azokkal a gazdasági
tartalékokkal, amelyek elegendõek lennének a múltunkat képezõ, kulturális, mû-
vészeti és építészeti értékek sorát felmutató épületegyüttesek újbóli felvirágoztatá-
sához. Kérdés, hogy felismerjük-e azokat az értékeket, melyeknek az anyagi okok-
ból történõ elvesztése más – pénzben kifejezhetetlen – értékek pusztulását is ered-
ményezi.

A kolostorok állapota általában kielégítõ. Az épületeket többnyire egyházi cé-
lokra használják; folyamatos karbantartásukról – szegényesen és mûemlékvédel-
mi értelemben nem mindig a legnagyobb szakszerûséggel eljárva – gondoskod-
nak.

Jó állapotban van a csíksomlyói kolostor, melyet az eredeti rendeltetése szerint
használnak napjainkban is. Évente több százezren keresik fel, elsõsorban a pün-
kösdi búcsú alkalmával (8. ábra). A templom különlegessége a 18 méteres fesz-
távra épített fadonga-szerkezet.
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15 A szamosújvári örmény templom építéstörténetét lásd B. Nagy Margit: Reneszánsz és ba-
rokk Erdélyben (Mûvészettörténeti tanulmányok). Kriterion Kiadó, Bukarest 1970. 211–216.



Közepes állapotban, használaton kívül áll Körösbánya kolostora. Az épületet
fedõ cseréptetõ több helyen lyukas, a fedélszék elemei, valamint az alatta levõ
szerkezetek áznak, mennek tönkre. Az ereszcsatorna sok helyen hiányzik, a lecsor-
gó víz a falakat áztatja, néhol a vakolat már teljesen lefagyott. A falak a felszívódó
nedvesség hatására is vizesek, állapotuk romlik. A településen magyar nyelvû gyü-
lekezet nincs16 (9. ábra).

Legrosszabb állapotban a kézdivásárhelyi minorita kolostor épülete van.17 Az
egész épületegyüttes felett a nyolcvanas években, egy tûzvészt követõen készített
háromállószékes fedélszék még védi az épületet, melynek állapota kritikus. A bol-
tozatokat, födémeket több helyen alá kellett támasztani, néhány – például a refek-
tórium stukkós boltozata – már le is szakadt. Az épület használaton kívül áll; és a
használat iránti igény hiányzik a tulajdonos részérõl, ami nélkül az építészeti, kul-
turális, de ilyen léptékû épületnél bátran állíthatjuk, hogy gazdasági értékeket is
hordozó épületnek nincs esélye a fennmaradásra (10. ábra).

Az állami tulajdonban levõ, visszaadás elõtt álló vagy éppen tisztázatlan jogi
helyzetû kolostorok állapotára is jellemzõ a folyamatos állagromlás. A bizonyta-
lan helyzet még a legszükségesebb karbantartási munkák elvégzésére sem ösztön-
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8. ábra. Csíksomlyó, ferences templom

16 Istvánfi Gyula – Veöreös András: Veszendõ templomaink II. Erdélyi római katolikus temp-
lomok. Nemzeti Tankönyvkiadó, Budapest 2001. 197.

17 Istvánfi–Veöreös: i. m. 271.
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9. ábra. Körösbánya, ferences kolostor

10. ábra. Kézdivásárhely, minorita kolostor refektórium



zi a használót vagy a tulajdonost, nagyobb javításra, beruházásra pedig egyáltalán
nem kerül sor. Jellemzõ példa a fenti helyzetre a kolozsvári kolostor: Erdélyben az
egyetlen épségben álló középkori épületben zeneiskola mûködik, noha a rend jogi-
lag évekkel ezelõtt visszakapta az épületet. A mai kolostor csupán egy földszinti
folyosóból és néhány cellából áll, az épület többi részét (például a szószékre vezetõ
ajtót) nem használhatják a szerzetesek (11. ábra).

Több kolostorépület elpusztult. Gyulafehérvár ferences temploma átépítve, tör-
téneti értékeit veszítve õrzi az Alsóvárost. Az ablakokat alumínium anyagúra cse-
rélték, a falakat, befalazott sírkövet, kõkeretet egyöntetûen sárgára mázolták. A
kolostor épületének helyére új házat emeltek a kilencvenes években. A vajda-
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11. ábra. Kolozsvár, a ferences kolostor képe a templom tornyából

12. ábra. Vajdahunyad, ferences kolostor. Az épület fényképe Boros Fortunát könyvében



hunyadi kolostort az 1910-es években a vasgyár terjeszkedése miatt kellett lebon-
tani (12. ábra). Marosvásárhely fõterén csak a templom tornya õrzi az 1972-ben a
színház elõtti „taps-tér” helyérõl lebontott kolostor emlékét.

A kutatás célja a figyelem felkeltése épített környezetünk egy viszonylag isme-
retlen szegmense iránt a kutatott épületek építészettörténeti értékeinek feltárásá-
val; hogy ezáltal ezek az épületek és az általuk hordozott értékek minél tovább
szolgálhassanak a társadalom és benne az egyes ember épülésére.

FRANCISCAN CLOISTERS OF THE 18TH CENTURY
IN TRANSYLVANIA

Summary

The subject of the PhD research under Dr. Istvánfi Gyula’s direction carried out at the Department
of History of Architecture at Technical University of Budapest is the Franciscan churches and
monasteries of the 18th century in Transylvania. The first Franciscan cloisters were founded in the
13th century in Transylvania. Later in the middle of 15th century, with spreading of observation, new
monasteries are established. After the reformation Franciscans played a significant role in spreading
Catholicism. They found most of their monasteries at this time which can be seen today as well.

One part of these monuments are still in possession of Franciscans even nowadays, other parts
function as parishes of Transylvanian diocese. More cloisters are destroyed.

By the end of the 20th century Hungarians and in this way Catholics got in minority in many parts
of Transylvania. The Franciscan monasteries, which form a great part of the built heritage, are being
ruined continuously. Many of these buildings are empty, however, they could be utilized easily
because of their size and because they are situated in cities. The research tries to reveal the
possibilities of utilization of buildings with exploring and protecting their historical and architectural
values.

Keywords: Franciscan monasteries, Franciscan churches, baroque in Transylvania

FRANZISKANERKLÖSTER IN SIEBENBÜRGEN
AUS DEM 18. JH.

Zusammenfassung

Das Thema der PhD-Forschung am Lehrstuhl für Architekturgeschichte und Baudenkmäler der
TU Budapest ist die Architektur von Franziskanerkirchen und -klöster aus dem 18. Jahrhundert in
Siebenbürgen. Die Franziskaner gründen die ersten Klöster im 13. Jahrhundert. In der Mitte des 15.
Jh. mit dem Verbreiten des Reform werden noch mehrere Klöster erbaut. Bei der Verstärkerung des
Katolizismus nach der Reformation, im 18. Jh. spielen die Barfüßer wieder eine wichtige Rolle. In
dieser Zeit werden die meisten Klöster gegründet. Ein großer Teil der Gebäuden gehört auch heute
den Franziskanern, ein anderer Teil dient heute als Pfarrkirche. Es gibt mehrere Klöster, die
untergegangen sind.
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Bis Ende des 20. Jh. bilden die Ungarn, so die Mitglieder der katolischen Kirche eine Minderheit
in Siebenbürgen. Das Architekturerbe, von dem ein bedeutender Teil die Franziskanerklöster sind,
geht kontinuierlich unter. Ein Teil der Gebäude steht leer, obwohl sie – wegen ihrer Größe und ihrer
Lage – gut benutzbar wären. Die Forschung sucht die Möglichkeit zum Widerverwenden der
Gebäude, mit der Prüfung ihrer geschichtlichen und architektonischen Werte.

Infolge der Forschung können wir die einzelnen Gebäude ins System der ungarischen Barock-
architektur einordnen. Das wäre sehr wichtig, weil die Gebäude oft von guter Qualität quasi un-
bekannt sind, wir können sie kaum in der Fachliteratur finden.

Stichwörter: Franziskanerkloster, Franziskanerkirche, Barock in Siebenbürgen
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